

## **Отзыв**

**научного руководителя диссертационной работы Слепцовой Анастасии Викторовны «Антропологический состав населения Западной Сибири раннего железного века по данным одонтологии: саргатская, гороховская и кашинская культуры», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности**

**5.6.4. – этнология, антропология и этнография**

Диссертационная работа Анастасии Викторовны Слепцовой посвящена анализу процессов формирования популяционного состава населения обширной части Западносибирского региона, включающей в себя бассейны Иртыша, Тобола и Ишима, в эпоху раннего железного века. Главной задачей, на которую было направлено ее исследование, являлся последовательный анализ динамики популяционных процессов на этой территории и оценка ее влияния на формирование антропологических характеристик носителей саргатской, гороховской и кашинской культуры. Реконструкция механизмов формирования состава населения важна не только для физической антропологии, но и для археологии и этнографии, поскольку позволяет определить какими путями проникали на изучаемую территорию различные элементы материальной культуры изучаемых групп, и под влиянием каких факторов проходила трансформация быта и культуры населения от древности к современности. Она позволяет оценить степень влияния на культуру и традиции миграционных процессов, и выявить источники инокультурных компонентов, а также определить степень устойчивости автохтонных традиций и реконструировать способы адаптации изучаемого населения к меняющимся условиям среды.

Основным материалом для работы стали характеристики зубной системы представителей саргатской, гороховской и кашинской культуры эпохи раннего железного века Западной Сибири, которые представляют собой важнейший источник информации. Они имеют ряд преимуществ перед

краниологическими измерениями, ранее использовавшимися для разрешения проблем популяционной истории этого периода, поскольку позволяют не только реконструировать относительно недавние межпопуляционные контакты, но и проводить прямые сопоставления между древним и современным населением с одной стороны, и плейстоценовыми и голоценовыми находками – с другой.

При проведении исследований, результаты которых представлены в диссертации, А.В. Слепцова применила как стандартные протоколы, так и программы учета архаичных признаков, что позволило реконструировать события популяционной истории различной глубины, и оценить степень преемственности между населением эпохи раннего железного века и носителями хронологически более ранних культур, заселявших изучаемую территорию в эпоху бронзы и ранее.

Основной текст диссертации состоит из пяти глав, введения и заключения. В них рассматривается проблематика дискуссий, имеющих место в процессе археологического и антропологического изучения происхождения и популяционной динамики изучаемого населения, обсуждаются материалы и методы исследования, анализируется состав носителей саргатской, кашинской и гороховской культуры начиная от уровня локальных микропопуляций и заканчивая уровнем культурных общностей. Общий объем обследованных А.В. Слепцовой серий составляет 480 индивидов, что является более чем репрезентативной выборкой и позволяет проводить межгрупповые сопоставления любого географического масштаба.

Для сравнения серий между собой и с населением сопредельных регионов были использованы различные методы попарного статистического сопоставления и многомерного статистического анализа.

Результаты работы позволяют обоснованно говорить о значительном вкладе в формирование саргатского и гороховского населения сарматских и предсарматских групп южноуральского происхождения, а не местных постандроновских популяций. Также они позволяют высказаться в пользу

гипотезы о проникновении прикамского населения на территорию Зауралья и предполагать, что население кашинской культуры формировалось при участии ананьинских групп.

В целом, работа А.В. Слепцовой вносит важный вклад в изучение истории заселения и освоения Западносибирского региона, поскольку введение в научный оборот полученных автором данных позволит в дальнейшем верифицировать теории о происхождении различных групп коренного населения, построенные на археологических данных и их этнографических параллелях. Она является законченным, самостоятельным научным исследованием, достойным присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.4. – этнология, антропология и этнография.

Научный руководитель, кандидат исторических наук

С.н.с. отдела антропологии

Музея антропологии и этнографии им. Петра Великого (Кунсткамера) РАН

Зубова Алиса Владимировна

199034, Россия, г. Санкт-Петербург, Университетская наб. 3

Тел.: 8 911 723 7656

E-mail: zubova\_al@mail.ru

